
Carmen ATANASIU 

MARINARil ÎN LITERATURA ŞI PICTURA 
MARINĂ 

În monumentala sa lucrare "Istoria literaturii române", George Călinescu consi
deră că marina a pătruns în l iteratura naţională prin opera scriitorului Jean Bart. 

Eugen Botez, fiul generalului Panait Botez, s-a născut la :'8 noiembrie 1 874 în 
Burdujeni, judeţul Iaşi. Studiile primare le face la Iaşi, la Şcoaia din Păcurari, unde 
are ca învăţător pe Ion Creangă, unnând după aceea două clase gimanziale, până în 
1 889, când se transferă la Şcoala fiilor de mil itari. La absolvire, în 1 894, intră în 
Şcoala de ofi\eri de artilerie, geniu şi marină din Bucureşti, la tenninarea căreia, în 
1 896, primeşte gradul de sublocotenent şi este repartizat în marină. 

Ofiţer de valoare cu înfăţişare distinsă, tehnician de forţă, deţine de-a lungul 
anilor funcţii importante în marină, este trimis în misiuni militare în Suedia, 
Norvegia, Olanda, Danemarca, face o călătorie în America. 

La 4 iunie 1 923, Căpitan-comandorul Eugeniu Botez este ales membru cores
pondent al Academiei Române. Prieten apropiat al socialiştilor ieşeni, în a căror 
presă debutează, Eugeniu Botez va deveni unul din colaboratorii pennanenţi ai revis
tei "Viaţa Românească'' ,  tot mai strâns legat apoi de cercul scriitorilor grupaţi în jurul 
lui G. !brăileanu, M. Sadoveanu, G. Topârceanu şi alţi i .  Primele articole îi apar în 
ziarul "Munca", în 1 898, semnate "Gh. ROT" şi "TR" . 

Colaborează intens în "Pagini l iterare", "Noua revistă română", "Revista mari
timă". 

Curând adoptă pseudonimul : "Jean Bart", numele celebrului comandant al lui 
Ludovic al XIV-iea ( 1 650- 1 702), cu care semnează schiţa "Moartea marinarului", 
apărută în suplimentul l iterar al ziarului "Adevărul".  

În anul 1 90 I iese de sub tipar prima lucrare l iterară importantă şi definitorie pen
tru profilul scriitoricesc al lui Jean Bart, "Jurnal de bord", având subtitlul : "Schiţe 
marine şi militare", pe care îl va republica, cu unele modificări, în anii 1 9 1 6  şi 1 92 1 .  
Lucrarea a fost premiată de Academia Română. 

Câţiva ani mai târziu, în anul 1 909, cu prilejul comemorării a douăzeci de ani de 
la moartea lui Mihai Eminescu, în colaborare cu C. Calmuschi şi G. Olteanu, Jean 
Bart tipăreşte o broşură: "Sănnanul Dionis" - poemă scenică în tablori - "scoasă şi 
adaptată pentru scenă din nuvela "Sănnanul Dionis" şi poeziile lui Mihai Eminescu''. 

Volumele de schiţe şi nuvele de largă respiraţie ce vor unna: "Datorii uitate -
Documente româneşti" ( 1 9 1 6), "Prinţesa Bibiţa" ( 1 923), "În Deltă" ( 1 925), "Schiţe 
marine - din lumea porturilor" ( 1 928), sau volumele cu caracter memorial istic: "Peste 
ocean - Note dintr-o călătorie în America de Nord" ( 1 926), "Însemnări şi amintiri" 
( 1 928), conduc către apogeul carierei l i terare a lui Jean Bart, romanul "Europolis'' . 
Între "Jurnal de bord" şi "Europolis" - scria Liviu Rebreanu - un răstimp de vreo 
treizeci de ani, se încheie o întreagă viaţă literară. Începutul şi sfârşitul lui Jean Bart". 
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Publicat în aul 1 933, cu puţin timp înainte de moartea sa, romanul a fost apreciat ca 
un eveniment în peisajul nostru literar interbelic. Cu "Europolis", tradus, de altfel, în 
l imbile italiană, franceză, rusă, maghiară, spaniolă şi cehă, Jean Bart, potrivit părerii 
unan ime a specialiştilor şi nu numai, a împl init un gol în l i teratura românească. 

În acelaşi an, apare postum volum "Cartea Dunării", în care se publică o mică 
parte din enormul material adunat de Jean Bart referitor la marele fluviu şi din care 
răzbate pregnant patriotismul ce caracterizează incotestabil nu numai opera sa lite
rară ci şi întreaga sa activitate. 

Un Joc aparte în l i teratura română îl ocupă şi scrierile locotenentului de marină 
Victor Vlad - Delamarine. S-a născut la 3 1  august 1 870, în Satul Mic, judeţul Timiş. 
Îşi începe studii le primare la Lugoj şi tot aici face primele clase gimnaziale. Pentru 
participarea sa la manifestările cultural-patriotice ale Societăţii Reuniunea l iterară şi 
pentru că scrisese pe tablă "Trăiască românimea", abordând şi o cocardă tricoloră, 
autorităţi le austro-ungare decid exmatricularea lui din gimnaziu. Ca urmare, vine la 
Bucureşti şi  se înscrie la Colegiul "Sf. Sava", transferându-se apoi, în toamna anului 
1 885, la Liceul mil i tar din Iaşi. La absolvire, în 1 5  iulie 1 890, intră în Şcoala de 
ofiţeri de artilerie, geniu şi marină din Bucureşti, pe care o termină la 1 5  iulie 1 892, 
primind gradul de sublocotenent. Este repartizat în marină, mai întâi în garnizoana 
Galaţi, iar apoi la Sulina, în cadrul Diviziei de Mare, ca ofiţer pe nava "Bistriţa". La 
8 april ie 1 895 este avansat locotenent; tot în acest an este nevoit să plece în Gemiania 
pentru a trata o boală de plămâni ce-i măcina sănătatea. După numai un an se întoarce 
în Banatul său natal, unde se stinge din viaţă, la 1 5  mai 1 896, în plină tinereţe. 

Primele compuneri poetice ale lui Victor Vlad, semnate "Delamarina", s-au 
tipărit în ziarul "Dreptatea" care apărea la Timişoara. Scrierile realizate în grai 
bănăţean, pline de un umor robust, vădeau un talent autentic şi original. În 1 898 este 
remarcat de Titu Maiorescu, criticul atât de pretenţios al artei pure. Este cunoscută 
certitudinea critică, obişnuită cu Maiorescu, care făcea pe acest "prefect al politicii 
l i terare" să nu se înşele, iar diagnosticul pus să aibă pecetea defin itivului. Or, în 
"Convorbiri l iterare" din 1 5  februarie 1 989, Titu Maiorescu are numai cuvinte de 
laudă pentru poezi ile lui Victor Vlad concepute cu instinctul sigur al omului de ta
lent, afirmând că ar fi dat opere mari şi trainice dacă nu trăia atât de puţin. Din scrie
rile acestui scri itor marinar, notabile au rămas evocările cu caracter epico-dramatic 
d in :  "Calu' lui  Doancă", "Tucă-1 moşu", "Lu' Ana lui Gică" şi "Al mai tare om din 
lume". 

În manuscrisele rămase de la el sunt consemnate şi schiţe de comedii, farse şi 
monologuri, traduceri şi adaptări a diferite piese de teatru. În timpul călători ilor ca 
ofiţer de mărină a tradus şi cartea lui Jules Verne "Călătorie în jurul pământului în 80 
de zile". Manuscrisul denotă stăpân irea perfectă a limbii l i terare şi o mare l impezime 
de idei. În manuscrise au rămas şi notele cu caracter memorialistic şi autobiografic 
din "Cartea vieţii mele" şi "O nimica toată", editate în 1 936 de către dr. Aurel Cosma 
sub titlul "Schiţele mele de călătorie". Erau adunate în volum însemnări simple, 
rezultat al impresi ilor călători i lor marinarului la bordul bricului "Mircea", pe Marea 
Neagră şi Marea Egee ( 1 89 1 )  şi pe crucişătorul "Elisabeta", în Mediterana şi 
Adriatica ( 1 894). Aceste schiţe de călătorie sunt ilustrate chiar de autor, în mod 
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foarte expresiv. Acuarelele de o certă valoare ce înso\esc textul manuscris, îl 
dezvăluie pe Victor Vlad ca fi ind un pictor talentat. 

O men\iune specială merită şi activitatea desfăşurată de Victor Vlad-Delamarina 
în calitate de colaborator pentru problemele de marină la dicţionarul enciclopedic 
redactat de dr. Cornel iu Diaconovici, activitatea întreruptă, din nefericire, de moartea 
sa timpurie. 

Fără să se ridice la valoarea celor doi scrii tori marinari înscrişi definitiv în istoria 
l i teraturi i române, o proli fică activitate l i terară au desfăşurat şi alţi ofiţeri de marină, 
contribuind prin scrierile lor la trezirea interesului pentru marea şi marina de care ei 
înşişi erau îndrăgostifi, zugrăvind peisaje specifice ş i  oameni  într-un mod romantic 
dar şi  obiectiv, exprimând în acelaşi fel j udecăţi şi idei .  L : re aceştia o atenţie 
deosebită merită ofi\erul de marină Constantin Tonegaru, poet �· reputat jurist, autor 
al unor valoroase lucrări de drept maritim, dar şi al textelor unor şlagăre de muzică 
uşoară, sau al unor populare antologii de l iteratură marină în care semnează versuri 
şi proză alături de scriitori consacraţi :  "Pe apă" ( 1 9 1 3), "Poezia Marei"  (f.a.). 

O certă valoarea l i terară are şi lucrarea memorialistică "Însemnările unui mari
nar" ( 1 956) semnată de comandorul Nicolae-Ionescu-Johnson. Cele două volume 
care o alcătuiesc se constituie într-o sinteză a bogatei experienţe dobândite de acesta 
de-a lungul unei prestigioase cariere în marina mi l i tară şi comercială, şi care îşi are 
începutul în anul 1 896, când, absolvind Şcoala de artilerie geniu şi marină, este 
îmbarcat pe bricul "Mircea". 

Poet talentat s-a dovedit a fi şi  căpitan-comandorul Nicolae Cristescu, vi itor con
traamiral. În anul 1 933 "România maritimă şi fluvială" semnala apariţia volumului 
său de versuri "Cântec de mare".  Aceeaşi revistă, devenită mai târziu "Marea 
Noastră" îi va publica în mod frecvent versurile semnate cu pseudonimul Ion Plutaşu: 
"Omul şi marea", "Sonetul Mării" ,  "Distrugătoarele", "Portul", "Cântecul pavilionu
lu i" .  

Pentru perioada anterioară celui de-al doilea război mondial este o caracteristică 
faptul că numeroşi ofiţeri de marină, tineri şi  talentaţi, au dat, prin preocupările lor, 
vigoare acelui focar nu numai de ştiinţă navală dar şi de cultură în general, care a fost 
marina română. Mai mult, deschidem acestor marinari către patrimoniul culturii uni
versale a fost deosebit de largă. Cunoscutul roman al lui B lasco lbanez "Mare nos
trum" ,  tipărit în versiunea traducerii comandorului C. B ucholtfer, al celebrului scri
itor englez Joseph Courad, tradus de locotenentul Călin Botez, fiul lui Jean Bart, vin 
în sprijinul acestei afirmaţi i .  

În ani i  ce vor urma, marinari sau foşti marinari vor continua să scrie, contribuind 
la îmbogăţirea tezaurului l iterar naţional. 

Elev marinar pe Dunăre şi în Deltă la 1 6  ani ,  a fost elev al Şcoli i  de Maiştri de 
Marină de la Tigl ina (Galaţi), Geo Bogza a rămas un îndrăgostit de ape şi natură, sen
timent ce va marca puternic întreaga sa creaţie. Geo Bogza a influenţat l i teratura con
temporană şi  mai ales publicistică l iterară prin operele sale cele mai durabile scrise 
înainte de război - "Ţara de piatră" ( 1 934), "Cartea Oltului"( l 945) - opere de poezie 
monumentală, adevărate poeme de proză, unice prin formulă şi  amploare în l i teratu
ra română. Atunci când se apleacă asupra universului provincial, ca în "O sută opt-

227 

https://biblioteca-digitala.ro



zeci şi cinci minute la Mizil" ( 1 968), Geo Bogza se ocupă de aceeaşi problemă a 
salvării sau dezumanizării fi inţei în condiţi i de viaţă adverse. Tabletele cu virtualităţi 
poematice tipărite în "Paznic de far" ( 1 974), sintetizează trăsăturile eului creator 
bogzanian, aspiraţia spre sublim, spre meditaţia asupra dimensiunilor spirituale ce 
înscriu speţa umană pe fundalul cosmic.  Valoarea contribuţiei acestui clasic al l ite
raturii române contemporane la patrimoniul ei a fost recunoscută prin conferirea 
titlului de membru al Academiei Române. 

Absolvent al Liceului Mil itar de Marină din Galaţi ( 1 954) şi al Facultăţii de limbă 
şi l iteratură română din Bucureşti ( 1 964), timp de mai mulţi ani redactor la ziarul 
marinei "Flota Patriei" ( 1 955- 1 968), Ion Aramă este, la rândul său, un cunoscut autor 
de proză literară pentru militari, romane de aventuri şi versuri, în care marea şi mari
narii ocupă un loc predominant: "Marinari de frunte" ( 1 956), "Echipajul navei R.-
305" ( 1 96 1 ), "Pasagerul clandestin" ( 1 964), "Vedeta 70 atacă" ( 1 968), "Ne aşteaptă 
marea" ( 1 968), "Cu bricul Mircea în jurul Europei"  ( 1 970), "Rapsodia albastră" 
( 1 97 1 ), "Stăpânul oceanului" ( 1 97 1 ), "Furtuna albă" ( 1 972), "Catarge la orizont" 
( 1 973), "Cuvinte de soldat" ( 1 974), "Alarmă la Dana zero" ( 1 975), "Ţărm rară 
catarge" ( 1 976). 

O bogată activitate l iterară a desfăşurat şi scriitorul marinar George Dan. Ofiţer 
în marina comercială debutează cu versuri încă din anul 1 935. Consacrarea o vor 
aduce, însă, plachetele în care recurge la propriile sale experienţe marinăreşti : 
"Rapsodia marinarilor" ( 1 954), "Dunăre, Dunăre" ( 1 955), "Flori de mare" ( 1 957), 
"Hamalii" ( 1 957), "Goarna şi sirena" ( 1 959), "Corabia cu 50 de catarge" ( 1 966), "Din 
ochiul c iclonului" ( 1 968), "Fructe de mare" ( 1 970), "Mater Nostra" ( 1 97 1  ) .  Creaţia 
sa demonstrează interesul scriitorului pentru toate compartimentele existenţei 
marinăreşti, din care nu l ipsesc implicaţiile mitologiei bine consolidate. George Dan 
este cunoscut şi ca autor al unor traduceri din l irica persană clasică, realizate în 
colaborare. 

Un alt scriitor provenit din şcolile marinei este şi Mircea Pavelescu.  Absolvent al 
Şcol ii Navale în 1 933, redactor la revista "Urzica" din anul 1 952, Mircea Pavelescu 
se făcuse cunoscut încă din anul 1 938 prin publicarea unor versuri uşoare, agreabile 
în volumul "Pasărea paradisului".  Va continua scriind epigrame, parodii în presa 
umoristică sau l i teratură pentru copii :  "Arca lui Noe" ( 1 969), "Ursuleţul călător" 
( 1 969). 

Pe l ista marinarilor scriitori se pot adăuga numeroase alte nume, majoritatea 
aparţinând unor ofiţeri din marina comercială: Constantin Roman - "Prizonierul 
punctelor cardinale", "Însemnări de mare" ( 1 978), Mihai Răşică - "S.O.S. în Golful 
furtunilor" ( 1 980), Jean Nedelcu - "Arde marea" ( 1 969), "Clandestin la bord" ( 1 982), 
Şerban Gheorghiu - "Steaua mării" ,  plachetă de versuri ( 1 986), "Argonauţii şi lâna 
de aur. Poeme" ( 1 983), "Călător pe patru continente" ( 1 978), "Orizont mediteranean" 
( 1 982). 

*** 

Există oameni pentru care arta este într-adevăr o necesitate, o autentică chemare, 
un lucru fără de care la un moment dat al vieţii lor nu pot trăi. 
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Colindând mările şi oceanele lumii ,  nu pu\ini au fost acei marinari care s-au simţit 
atraşi de mirajul culori i şi al luminii ,  unii devenind personalităţi consacrate în arta 
plastică din România. 

Dimitrie Stiubei s-a născut la Bacău în anul 1 90 I .  
Absolvent al primei promoţi i ( 1 92 1 )  a Şcol i i  Navale din Constanţa, devine o fiţer 

al Marinei regale de război . Timp de mai mulţi ani, Dimitrie Stiubei a funcţionat ca 
aghiotant regal al regelui Carol al II-iea. În paralel cu această strălucită carieră în 
marină, care i-a adus cele mai înalte distincţii, s-a dedicat studi ilor de artă în Şcoala 
Knirr din Mtinchen. Aici şi-a descoperit a doua sa mare pasiune, pictura. Astfel a 
deven it din ofiţer de marină "ultimul şi cel mai mare pictor al mări i din epoca noas
tră" aşa cum l-a definit  revista "Herald Tribune" din New-York. 

Prima sa expoziţie de pictură a fost vernisată în anul 1 922, în sala "Expresul" din 
Iaşi .  În anii  ce vor urma organzează aprox imativ 20 de expoziţii la Ateneul  Român, 
Fundaţia "Dalles", la Baset, Paris, Geneva, Londra, Praga. A fost membru în "Roya! 
Society of Marines Artiste" din Londra la ale cărei expoziţii anuale a participat de 
câteva ori. Datorită marii aprecieri de care s-a bucurat opera sa, multe tablouri au 
ajuns în colecţii celebre: Muzeul Naţional din Bucureşti, Muzeul Marinei d in Paris, 
Palatul Buckingham din Londra (Colecţia Prinţului şi Prinţesei de Wales). 

În ianuarie 1 937, Jean Bart scria în revista "Marea noastră": "Dimitrie Stiubei este 
un demn urmaş al marinistului  Eugen Voiculescu care la rândul său a fost inspirat de 
marele marinist rus Aivazovschi pe care l-a cunoscut la Odesa unde Voiculescu se 
afla în cal itate de consul al României " .  

Comandorul Dimitrie Stiubei a murit în anul 1 986, în  ultima sa  locuinţă d in  
Germania, dar prin opera sa  va  trăi mereu. 

După ce a navigat vreme de mai multe decenii ,  locotenent-comandorul Nicolae 
Savopol, "bătrânul lup de mare" cum îi spuneau toţi cei care l-au cunoscut, a început 
să picteze singur, călăuzit numai de instincul talentului şi credinţei în ceea ce făcea. 
Tema sa favorită a fost marea, asupra căreia pictorul marinar N icolae Savopol a 
stărui t  îndelung. A pictat cele mai diverse aspecte ale e i :  corbăii şi vapoare, furtuni 
şi uragane, răsărituri de soare şi amurguri, ţărmuri şi porturi, bătăli i  şi întreveri 
marinăreşti, totul văzut cu ochiul celui care cunoaşte marea cu toată lumea şi mis
terele ei, dar şi cu ochi i  pictorului .  După participări la numeroase expoziţii republi
cane şi prezenţe în alte ţări (Franţa, Italia, Elveţia, Germania, Ungaria, Austria, 
Cehoslovacia, Jugoslavia), Nicolae Savopol s-a impus, în mod indiscutabil, ca unul 
din cei mai cunoscuţi ş i  buni pictori de marine. 

În anul 1 974, cu pri lejul vernisajul unei expoziţii de Nicolae Sevopol, criticul de 
artă Ion Tătaru spunea: "În acest gen atât de dificil şi pe care puţ ini  l-au abordat şi 
mai puţin au izbutit în el, artisul aduce o notă personală, distinctă. Este vorba de acel 
cald lirism care răzbate din fiecare pânză a sa, de mişcarea firească, naturală a 
fiecărei lucrări , de varietatea aspectelor surprinse, de coloritul viu şi luminos l ipsit de 
orice fel de art i ficialitate . . .  E o pictură generoasă şi uneori romantică, cu căutări şi 
îndrăznel i ,  o pictură clară şi luminoasă, expresie a unui suflet de autentic marinar". 

Căpitanul de Rangul II (r.) Valentin Donici, cunoscut pictor constănţean, s-a 
născut la 2 1  octombrie 1 93 1 ,  în oraşul Câmpulung-Muscel şi a îmbrăţişat de foarte 
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tânăr cariera mi l i tară: la numai 22 de ani era ofiţer, fi ind trecut în rezervă în anul 
1 987. 

Valentin Donici este nepotul unui ciopl itor în piatră, italian, Dante Burtulusii, 
venit în România după I 880, într-o perioadă în care regele Carol I aduna meşteri şi  
artişti pentru finisarea lucrărilor la clădirea palatului regal din Bucureşti. Frate al 
cunoscutului pictor Alexandru Donici, artistul este animat de acea pasiune pentru l it
eratură şi artă caracteristică, se pare, spiritului întregii sale famil i i .  

O viaţă dedicată scrisului şi, mai ales picturii s-a concretizat în acest din urmă 
domeniu în peste 30 de expoziţii personale şi colective, în zeci de tablouri achiziţio
nate de amatori de artă de pe toate continentele. Timp de peste un deceniu şi jumătate 
( 1 97 1 - 1 987), pictorul a lucrat la  Muzeul Marinei Române din Constanţa, 
transpunând pe pânze deja celebrul "val Donici", tempeste, brizanţi, ţărmuri pustii, 
dar şi mirifice peisaje de deltă. Delta este un loc în care omul Donici îşi regăseşte 
l iniştea, stare ce transpare în pânzele sale realizate pe malurile Dunări i .  

Uneori Donici s-a oprit şi  asupra peisajului citadin, pictând vechi străzi 
constănţene ce duc către mare, inundate de lumina arzătoare a soarelui dobrogean . 
Real izator a numeroase complete poştale i lustrate cu imagini legate de mare şi 
marină: serii de nave româneşti cu trecut istoric, faruri, porturi, al unor machete de 
medal i i  şi plachete jubiliare, a numeroase serii de calendare maritime şi Diplome de 
trecere a Ecuadorului, Valentin Donici are o importantă contribuţie la răspândirea 
cunoştinţelor despre marină şi a interesului pentru ea în România. 

De fapt, ceea ce avem datoria să subl iniem în încheiere, fără a avea pretenţia de 
a fi epuizat subiecul, este faptul că, toate personalităţile mai mult sau mai puţin 
cunoscute, la care am făcut referire, se adaugă acelor marinari poeţi, scriitori, ziarişti, 
pictori, care s-au străduit mai bine de un secol să aprindă şi să întreţină scânteia doru
lui  de a cunoaşte şi folosi marea, să propage în sufletul românesc cultul pentru Marea 
Noastră şi respectul pentru oameni i  ei .  
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